[bookmark: _Hlk500440366]《网络设计与集成》复习题A

一、简答题
1、跨交换机实现VLAN与TRUNK技术（设计一个方案，写出原理、画出拓扑图、配置过程）

2、RIP V2技术（设计一个方案，写出原理、画出拓扑图、配置过程）

3、跨交换机实现VLAN与TRUNK技术（设计一个方案，写出原理、画出拓扑图、配置过程）

4、OSPF多区域基本配置（设计一个方案，写出原理、画出拓扑图、配置过程）































参考答案
一、
1、原理
Trunking（链路聚集）是用来在不同的交换机之间进行连接，以保证在跨越多个交换机上建立的同一个VLAN的成员能够相互通讯。其中交换机之间互联用的端口就称为Trunk端口。
与一般的交换机的级联不同，Trunking是基于OSI第二层的。假设没有Trunking技术，如果你在2个交换机上分别划分了多个VLAN（VLAN也是基于Layer2的），那么分别在两个交换机上的不同的vlan的各自的成员如果要互通，就需要在交换机上不同的vlan分别设置连接端口。假设有vlan 10和vlan 20两个vlan，要实现互通，为VLAN 10的端口中取一个和另一个交换机上设为VLAN 10的某个端口作级联连接。VLAN 20也是这样。那么如果交换机上划了10个VLAN就需要分别连10条线作级联，端口效率就太低了。 
当交换机支持Trunking的时候，事情就简单了，只需要2个交换机之间有一条级联线，并将对应的端口设置为Trunk，这条线路就可以承载交换机上所有VLAN的信息。这样的话，就算交换机上设了1024个VLAN也只用1个端口就解决了。 
在Cisco的交换机上，还同时支持在EtherChannel方式下使用Trunking。例如当2或4条线路绑定成1 个FastEtherChannel或者GigaEtherChannel时，只要将Channel中的某个端口设为Trunk，Channel涉及的所有端口即变为Trunk模式。 
Trunk 的优点
1、价格便宜，性能接近千兆以太网。 
2、不需重新布线，也无须考虑千兆网令人头疼的传输距离极限。 
3、Trunk可以捆绑任何相关的端口，也可以随时取消设置，这样提供了很高的灵活性。 
4、Trunk可以提供负载均衡能力以及系统容错。由于Trunk实时平衡各个交换机端口和服务器接口的流量，一旦某个端口出现故障，它会自动把故障端口从Trunk组中撤消，进而重新分配各个Trunk端口的流量，从而实现系统容错。
2、拓扑
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步骤
1. 在交换机Switch 1上创建Vlan 2，并将0/1-12端口划分到Vlan 2中。
Switch1(config)#vlan 2                 //创建vlan2
Switch1(config-vlan)#name office1
Switch1(config-vlan)#exit
Switch1(config)#inter range fa 0/1-12        
Switch1(config-if-range)#switch access vlan 2     // 1-12号口加入vlan2中
Switch1(config-if-range)#exit

2. 在交换机Switch 1上创建Vlan 3，并将0/13-24端口划分到Vlan 3中。
Switch1(config)#vlan 3        //创建vlan3
Switch1(config-vlan)#name office2
Switch1(config-vlan)#exit
Switch1(config)#inter range fa 0/13-24
Switch1(config-if-range)#switch access vlan3       //将13-14号口加入vlan 3中
Switch1(config-if-range)#exit  

3. 把交换机Switch 1与交换机Switch 2相连的端口（0/1端口）定义为tag vlan模式。
Switch1(config)#inter fa 0/1
Switch1(config-if)#switchport  mode trunk      //将fa0/1设置为trunk口
Switch1(config-if)#switchport trunk native vlan 2   //设置vlan2为netive vlan
Switch1(config-if)#end   
4. 验证交换机Switch 1的配置
Switch1#show vlan
VLAN Name                             Status    Ports
---- -------------------------------- --------- -------------------------------
1    default                          active    Fa0/1
2    office1                          active    Fa0/1 ,Fa0/2 ,Fa0/3 ,Fa0/4 
                                             Fa0/5,Fa0/6,Fa0/7,Fa0/8  
                                           Fa0/9 ,Fa0/10,Fa0/11,Fa0/12
3    office2                          active    Fa0/1 ,Fa0/13,Fa0/14,Fa0/15
                                                Fa0/16,Fa0/17,Fa0/18,Fa0/19
                                                Fa0/20,Fa0/21,Fa0/22,Fa0/23
                                                Fa0/24

5. 在交换机Switch 2上创建Vlan 2，并将0/5端口划分到Vlan 2中。
Switch2(config)#vlan 2
Switch2(config-vlan)#name office1
Switch2(config-vlan)#exit
Switch2(config)#inter fa 0/5
Switch2(config-if)#switch access vlan 2
Switch2(config-if)#exit

6. 把交换机Switch 2与交换机Switch 1相连的端口（0/1端口）定义为tag vlan模式。
Switch2(config)#inter fa 0/1     //并不必须是fa0/1，其他接口也可以
Switch2(config-if)#switchport trunk native vlan 2
Switch2(config-if)#end
7. 验证交换机Switch 2的配置
Switch2#show vlan
VLAN Name                             Status    Ports
---- -------------------------------- --------- -------------------------------
1    default                          active    Fa0/1 ,Fa0/2 ,Fa0/3 ,Fa0/4
                                                Fa0/6 ,...,Fa0/24
2    office1                          active    Fa0/1 ,Fa0/5

8. 验证PC1与PC3能相互ping通
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但PC2与PC3不能相互ping通。
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二、基本的RIP V2
1、原理】
    RIP (Routing Information Protocol)路由协议是一种相对古老，在小型以及同介质网络中得到了广泛应用的一种内部网关路由协议。RIP采用距离向量算法，是一种距离向量协议。RIP在RFC 1058 文档中定义。 
    RIP 使用UDP报文交换路由信息，UDP端口号为520。通常情况下RIPv1报文为广播报文；而RIPv2报文为组播报文，组播地址为 224.0.0.9。
    RIP 每隔30秒向外发送一次更新报文。RIP使用跳数来衡量到达目的地的距离，称为路由量度。在 RIP中，设备到与它直接相连网络的跳数为0；通过一个设备可达的网络的跳数为1 ，其余依此类推；不可达网络的跳数为16。
2、拓扑
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3、步骤
第1步 查看路由器Router1各个接口的配置信息，输入如下代码：
Router1#show ip interface brief 
显示结果如下：
Interface                        IP-Address(Pri)      OK?       Status
FastEthernet 0/0                 no address           YES       DOWN
FastEthernet 0/1                 no address           YES       DOWN
开始配置：
Router1(config)#interface fastethernet 0/0          //进入接口f 0/0配置模式
Router1(config-if)#ip address 172.16.1.1 255.255.255.0
//配置接口f 0/0 IP地址
Router1(config-if)#no shutdown                  //开启路由器f 0/0接口
Router1(config)#interface fastethernet 1/0          //进入接口f 1/0配置模式
Router1(config-if)#ip address 192.168.1.1 255.255.255.0
//配置接口f 1/0 IP地址
Router1(config-if)#no shutdown                  //开启路由器f 1/0接口

第2步 在Router1上配置Rip Version 1协议 输入如下代码：
Router1(config)#router rip                       //创建Rip路由进程
Router1(config-router)#version 1                 //定义Rip版本
Router1(config-router)#network 172.16.0.0   //定义关联网络【注意是直连主类网络地址】
Router1(config-router)#network 192.168.1.0 

验证测试 ：测试Router1上RIP 路由表
Router1#show ip route
第3步 查看路由器Router2各个接口的配置信息，输入如下代码：
Router2#show ip interface  brief
Interface                        IP-Address(Pri)      OK?       Status
FastEthernet 0/0                 no address           YES       DOWN
FastEthernet 0/1                 no address           YES       DOWN
开始配置：
Router2(config)#interface fastethernet 0/0          
Router2(config-if)#ip address 172.16.3.1 255.255.255.0
Router2(config-if)#no shutdown   
Router2(config)#interface fastethernet 1/0             
Router2(config-if)#ip address 192.168.1.2 255.255.255.0
Router2(config-if)#no shutdown       


第4步 在Router2上配置Rip Version 1协议 输入如下代码：
Router1(config)#router rip                            //创建Rip路由进程
Router1(config-router)#version 1                      //定义Rip版本
Router1(config-router)#network 172.16.0.0              //定义关联网络【注意是直连主类网络地址】
Router1(config-router)#network 192.168.1.0

验证测试 ：测试Router1上RIP 路由表 
第5步 测试网络连通情况
结果能ping通吗？
第6步 配置Rip Version 2协议
    Router1(config-router)#version 2                 //定义Rip版本
    Router2(config-router)#version 2 

三、跨交换机实现VLAN与TRUNK技术
1、原理
Trunking（链路聚集）是用来在不同的交换机之间进行连接，以保证在跨越多个交换机上建立的同一个VLAN的成员能够相互通讯。其中交换机之间互联用的端口就称为Trunk端口。
与一般的交换机的级联不同，Trunking是基于OSI第二层的。假设没有Trunking技术，如果你在2个交换机上分别划分了多个VLAN（VLAN也是基于Layer2的），那么分别在两个交换机上的不同的vlan的各自的成员如果要互通，就需要在交换机上不同的vlan分别设置连接端口。假设有vlan 10和vlan 20两个vlan，要实现互通，为VLAN 10的端口中取一个和另一个交换机上设为VLAN 10的某个端口作级联连接。VLAN 20也是这样。那么如果交换机上划了10个VLAN就需要分别连10条线作级联，端口效率就太低了。 
2、拓扑
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3、步骤
在交换机Switch 1上创建Vlan 2，并将0/1-12端口划分到Vlan 2中。
Switch1(config)#vlan 2                 //创建vlan2
Switch1(config-vlan)#name office1
Switch1(config-vlan)#exit
Switch1(config)#inter range fa 0/1-12        
Switch1(config-if-range)#switch access vlan 2     // 1-12号口加入vlan2中
Switch1(config-if-range)#exit

在交换机Switch 1上创建Vlan 3，并将0/13-24端口划分到Vlan 3中。
Switch1(config)#vlan 3        //创建vlan3
Switch1(config-vlan)#name office2
Switch1(config-vlan)#exit
Switch1(config)#inter range fa 0/13-24
Switch1(config-if-range)#switch access vlan3       //将13-14号口加入vlan 3中
Switch1(config-if-range)#exit  

把交换机Switch 1与交换机Switch 2相连的端口（0/1端口）定义为tag vlan模式。
Switch1(config)#inter fa 0/1
Switch1(config-if)#switchport  mode trunk      //将fa0/1设置为trunk口
Switch1(config-if)#switchport trunk native vlan 2   //设置vlan2为netive vlan
Switch1(config-if)#end   
验证交换机Switch 1的配置
Switch1#show vlan

在交换机Switch 2上创建Vlan 2，并将0/5端口划分到Vlan 2中。
Switch2(config)#vlan 2
Switch2(config-vlan)#name office1
Switch2(config-vlan)#exit
Switch2(config)#inter fa 0/5
Switch2(config-if)#switch access vlan 2
Switch2(config-if)#exit

把交换机Switch 2与交换机Switch 1相连的端口（0/1端口）定义为tag vlan模式。
Switch2(config)#inter fa 0/1     //并不必须是fa0/1，其他接口也可以
Switch2(config-if)#switchport trunk native vlan 2
Switch2(config-if)#end
验证交换机Switch 2的配置
Switch2#show vlan
验证PC1与PC3能相互ping通




[bookmark: _GoBack]四、OSPF多区域基本配置
1、原理
OSPF（Open Shortest Path First，开放式最短路径优先）协议，是目前网络中应用最广泛的路由协议之一。属于内部网关路由协议，能够适应各种规模的网络环境，是典型的链路状态（link-state）协议。
OSPF路由协议通过向全网扩散本设备的链路状态信息，使网络中每台设备最终同步一个具有全网链路状态的数据库（LSDB），然后路由器采用SPF算法，以自己为根，计算到达其他网络的最短路径，最终形成全网路由信息。
OSPF属于无类路由协议，支持VLSM（变长子网掩码）。OSPF是以组播的形式进行链路状态的通告的。
在大模型的网络环境中，OSPF支持区域的划分，将网络进行合理规划。划分区域时必须存在area0（骨干区域）。其他区域和骨干区域直接相连，或通过虚链路的方式连接。

2、拓扑
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3、步骤
第1步 基本配置
Router1配置:
Router1(config)#inter FastEthernet 1/0
Router1(config-if)#ip address 192.168.12.1 255.255.255.0
Router1(config-if)#no shutdown
Router1(config-if)#exit
Router1(config)#inter fastethernet 0/0
Router1(config-if)#ip address 192.168.1.1 255.255.255.0
Router1(config-if)#no shutdown
Router2配置:
Router2(config)#inter FastEthernet  1/0
Router2(config-if)#ip address 192.168.12.2 255.255.255.0
Router2(config-if)#no shutdown
Router2(config-if)#exit
Router2(config)#interface fastethernet 0/0
Router2(config-if)#ip address 192.168.2.2 255.255.255.0
Router2(config-if)#no shutdown
Router2(config-if)#exit

第2步 启动OSPF路由协议
Router1(config)#router ospf 1
Router1(config-router)#net 192.168.12.0 0.0.0.255 area 0 //配置骨干区域
Router1(config-router)#net 192.168.1.0 0.0.0.255 area 1  //配置分支区域
Router2(config)#router ospf 1
Router2(config-router)#net 192.168.12.0 0.0.0.255 area 0
Router2(config-router)#net 192.168.2.0 0.0.0.255 area 2

第3步 在Router1和2的F0/0端口分别连接主机，并配置相应网段ip，网关配为所连接路由端口的ip，并进行测试
验证测试 ：
Router1#show ip os nei（只给出Router1信息）
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[C: \Docunents and Settings\Adninistrator>ping 192.168.1.3
[Pinging 192.168.1.3 with 32 hytes of data:
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[Ping statistics for 192.168.1.3:
Packets: Sent = 4, Received = 8, Lost = 4 <1087 loss).
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[C: \Docunents and Settings\Adninistrator>ping 192.168.1.3
[Pinging 192.168.1.3 with 32 hytes of data:

[Reply £rom 192.168.1.3 tineins
[Rep1y £rom 192.168.1.3 tine<ins
[Rep1y £rom 192.168.1.3 tine<ins
[Rep1y £rom 192.168.1.3 tine<ins

[Ping statistics for 192.168.1.3:
Packets: Sent = 4. Received = 4. Lost





